

Începutul mișcării pentecostale în Moldova de Sud

Cele de mai jos au fost povestite de tatăl meu Solomon Borlovan și de mama mea Florița Borlovan.

Amândoi părinții s-au convertit la credința pentecostală în anul 1926. Tatăl meu, angajat la CFR, a fost detașat cu serviciul în jud. Brăila ca impiegat de mișcare în stația CFR Baldovinești. Întrucât în zona de sud a Moldovei nu erau biserici pentecostale și nu se știa nimic despre această mișcare, ei frecventau duminica biserica baptistă din orașul Brăila, păstorită de Ioan Bododea.

Acesta, fiind bolnav în prima zi de Rusalii a anului 1928, nu a putut să meargă la biserică, iar unul dintre conducătorii bisericii, pe nume Luca Sezonov, l-a rugat pe tatăl meu să țină predica la serviciul de dimineață. Tatăl meu a mai predicat și în alte duminici, dar de data aceasta, fiind ziua de Rusalii, inspirat de Duhul Sfânt a citit textul biblic din Fapte 2 și a scos în evidență promisiunea Domnului Isus făcută apostolilor la înălțarea Sa la ceruri, menționând că în ziua Cincizecimii, s-a împlinit această promisiune și Duhul Sfânt s-a revărsat peste cele aproape 120 de persoane, și toți au



vorbit în alte limbi, după cum le da Duhul să vorbească.

A mai spus în predica sa că promisiunea botezului cu Duhul Sfânt nu a fost numai pentru apostoli, ci botezul cu Duhul Sfânt s-a revărsat în decursul veacurilor ca și pe vremea apostolilor, ajungând și în comuna Păuliș, jud. Arad, în anul 1922, în familia soților Gheorghe și Sida Bradin.

Predica tatălui meu de la Rusalii a stârnit în biserica baptistă din Brăila curiozitate, pentru unii nedumerire, iar pentru o parte chiar împotrivire. După ce Ioan Bododea s-a făcut bine, a luat legătura cu tatăl meu cerându-i să îi explice și lui cele relatate în predica de la Rusalii.

Tatăl meu i-a vorbit despre mișcarea pentecostală care a luat ființă și în România, începând din jud. Arad, argumentând această mișcare cu dovezi biblice. În urma acestor discuții Duhul Sfânt a lucrat la inima lui Ioan Bododea, care și-a manifestat dorința să ia legătura cu frații pentecostali din Arad, care au trimis la Brăila un grup de credincioși. Cu acest prilej s-a făcut o fotografie unde se pot vedea cei din Arad: Izbașa Alexandru, Neta Elena, Sida Bradin, Mărișca Iacob precum și cei din Brăila: Ioan Bododea, Tana Ilie, Solomon Borlovan precum și alții din biserica baptistă din Brăila, care au pus bazele primei biserici pentecostale din Brăila (foto sus).

În perioada când tatăl meu lucra la CFR în jud. Brăila, a luat legătura cu Mihai Radu din Galați, după care, în Galați s-a înființat prima biserică pentecostală. Tot în acea perioadă a cunoscut și pe Ștefan Moscu și Stroe Gheorghe, ei devenind pionieri ai acestei mișcări în jud. Galați, ca urmare s-au înființat mai multe biserici pentecostale dintre care îmi amintesc de comunele Schela, Lascăr Catargiu și altele.

Tatăl meu era mutat cu serviciul în mai multe locuri fără ca el să dorească aceasta, dar mai târziu s-a dovedit că Dumnezeu a avut un plan pe care tata, atunci, nu l-a înțeles. După ce a fost schimbat cu serviciul din stația Baldovinești, jud. Brăila, în stația Inotești (azi Cricov), jud. Prahova, în jurul gării au luat ființă mai multe biserici pentecostale, eu amintindu-mi doar de câteva din comunele Greceanca, Cărbunești, Colceag și Valea Călugărească.

Îmi amintesc că, în anul 1932 în prima zi de Paști, au venit în vizită la noi frați și surori din comunele învecinate, pentru o părtășie frățească. Șeful stației care îl urmărea pe tatăl meu, văzând grupul care a venit în vizită, a chemat jandarmii care au venit imediat și împreună cu șeful stației au vrut să intre în apartamentul în care locuiam. Tata i-a întâmpinat la ușă și nu le-a dat voie să intre zicând: „Jandarmii pot intra, dar fără șeful de stație, căruia nu-i permit să intre în locuința mea”. Au urmat mai multe discuții în timpul cărora, frații și surorile au avut timp să ascundă Bibliile și caietele de cântări pe sub dulapurile din cameră. Jandarmii i-au notat pe cei prezenți, scopul pentru care au venit, făcând chiar o percheziție, dar negăsind Bibliile și caietele de cântări, și nimic din ceea ce sperau să găsească. Cu toate acestea, toți cei prezenți au fost chemați la postul de jandarmi, unde au fost supuși la presiuni, au fost bătuți, amendați și purtați prin tribunale.



Pastorul Cornel Borlovan prezentând mărturia vremurilor trecute

CORNEL BORLOVAN

(81 ani) – pastor la Biserica Pentecostală Micalaca din Arad